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VALENTIN 
SILVESTRU 

1944=1985 

1954 
Discut cu studenţii mei, la Seminarul de critică şi teatrologie, despre 

Prometeu de Eschil. Se pomeneşte mereu despre destin. "Das ce e destinul ? "  
întreb. Tac toţi. "E legea d e  dezvoltare a naturii" zice, într-un tîrziu, Tudor 
Popescu. Letiţia Gîtză găseşte compoziţia piesei "defectuoasă". Dar îşi susţine 
inteligent afirmaţia. Jean Caza ban caută să desprindă "semnificaţiile politice 
ale piesei" "în acel moment" şi o face cu erudiţie istorică. Radu Gurliu are 
unele obiecţii. Discuţia se infierbîntă. Sună soneria. "Nu ieşim în pauzli, mai 
stăm" - zice Cătlinescu. Cum sînt toţi de acord, slirim peste pauză. 

Dar probabil că, din punct de vedere pedagogic, greşesc. 

195 7 
La Consfătuirea pe ţară a oamenilor de teatru, ce are loc in Sala de 

marmură a Casei Scînteii, vorbesc, timp de o oră, despre necesitatea unui 
repertoriu revoluţionar şi a unei politici repertoriale distincte. Produc şi docu
mente din timpul altor revoluţii, care ne-ar putea inspira. Amintesc că in 
Şedinţa Convenţiei naţionale franceze din 2 august 1793, prezidată de Danton, 
s-a votat o lege, care spunea, la articolul 1 "Convenţia naţională stabileşte ... 
că în acele teatre din Paris care vor fi desemnate de municipalitate vor fi 
reprezentate de trei ori pe săptămînă tragedii republicane ca Brutus, Wilhelm 
Tell, Caius Gracchus şi celelalte piese dramatice care redau glorioasele eve
nimente ale Revoluţied. şi virtuţile apărătorilor libertăţii ... " Articolul 2 : "Acel 
teatru care va reprezenta piese tinzînd la depravarea spiritului public ş{ la 
reinvierea ruşinoasei superstiţii a regalitliţii va fi inchis, iar directorii vor fi 
arestaţi şi pedepsiţi după rigorile legii" . 

Mi se spune că toate observaţiile ·mele sînt ;uste, d4r că vor avea vala
bilitate "într-o perioadă istoricii ulterioară" . 

1961 
Sintem convocaţi, mai mulţi, la Direcţia învliţămîntului artistic din 

Minister, să discutăm repertoriile institutelor de teatru din Bucureşti şi 
Tîrgu Mureş. 

Reprezentanta forului de stat aratli că ar trebui echilibrate raporturile 
între piesa clasică şi cea contemporanii, cii ar fi nevoie de conferinţe extra
şcolare de istorie a teatrului şi de spectacole cu piese într-un act. 

Ni se prezintă listele de repertoriu pe 1961/62. La Bucureşti, D-ale car
navalului, Minciuna are picioare lungi, Discipolul diavalului, Oameni care tac, 
Cei ce caută fericirea, Mielul turbat, Un om obişnuit. La Tîrgu Mureş, 
O noapte furtunoasă, Repetiţia, Liliomfi, Passacaglia. 

Traian Şelmaru cere s4 se ;oace mat frecvent capodopere crastce şi 
piese valoroase din ţările de democraţie populară. Aprectazli ca foarte nime
rită alegerea Mielului turbat şi revendicli mai multe piese originale noi. Mar
cel Breazu sugereazli s4 se ţină seama cu mai multii luare-aminte de aptitu-
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dinile reale a le studenţilor. Eugen Mandric atrage atenţia că la studioul-şcoală 
trebuie să se facă în primul rînd şcoală. "Şcoală de artă dramatică" - spun. 
,.Păi sigur". .,Şi pentru public" . .,Da' eu ce-am spus ?" "Atun,ci sintem de 
acord" " De asta am t'enit aici, să reaLizăm acorduri, nit ?" Cineva ne invită 
"să aprofundăm problemele" pentru că "Institutul e lovit de anchiloză" . Pro,. 
fesorul Breazu afirmă că nu e nici o anchiloză. "Ce înţelegeţi prin anchi
loză ?" - îl întreb pe cel cu diagnosticul. ,.Scrie in dictionar" - zice Ce 
scrie în dictionar - zic - şi cu ce spui dumneata se bat cap în cap".

· 
"Rog 

să mi se vorbească pe un ton corespunzător" - zice preopinentul, a cărui 
supărare porneşte de la un articol critic din "Contemporanul" ; datorită lui, 
dealtfel, se şi tine şedinţa. Reprezentantul U.T.M. e de acord că repertoriul 
nu e prea clar alcătuit şi opinează că sint necesare "mai multe piese din viaţa 
tinerilor" . fnspectoarea de resort afirmă că poziţia revistei ,.Contemporanul" 
e justă, repertoriul trebuie să fie bine înfipt în contemporaneitate, să nu fie 
"clasicist" . Profesoara Bea te Fredanov sustine că trebuie să se manifeste în
credere în Consiliul ştiinţific al Institutului bucureştean, care funcţionează 
bine şi are suficient discernămînt. 

Directoarea învăţămîntului artistic ne mulţumeşte şi propune să extin
dem discuţia în public, cu publicul. Repertoriul va fi "restudiat" . Nu spune 
însă şi în ce sens anume. 

1964 
Masă rotundă a revistei "Gazeta literară" cu prtV!re l a  piesa lui Carnii 

Petrescu Caragiale în vremea lui.  In prealabil se spune că Teatrul "Bulandra" 
a introdus piesa în repertoriu. Participă la discuţii Liviu Ciulei, Ovid S. Croh
mălniceanu, N. Tertulian, Lucian Raicu. 

Ciulei vorbeşte cu admiraţie despre lucrare. Ov. S. Crohmălniceanu o 
socoteşte "de un viu interes contemporan". Lucian Raicu o consideră "un act 
de nobilă fervoare interpretativă, un strălucit eseu" în care "ni se restituie 
un Caragiale concret". Tertulian apreciază "obiectivitatea" scriitorului. 

Totuşi, piesa e scoasă din repetiţie. 

1965 
Momente remarcabi/.e in stagiunea bucureşteană : Patima de sub ulmi 

(Ciubotăraşu şi Marcela Rusu) la Naţional, unde s-a mai putut vedea Oameni 
şi şoareci (Al. Fin ţi, cu Florin Piersic într-un rol de compoziţie excelent) şi 
Vlaicu-Vodă cu G. Calboreanu. "Bulandra" dă cel mai mare spectacol · româ
nesc de pînă acum cu o piesă de Brecht, Opera de trei parale (Ciulei - cu 
Clody Bertola, Toma Caragiu, G. Mărutză şi alţii) şi un mişcător spectqcol 
Clipe de viaţă (Saroyan - Ciulei). La Teatrul de Comedie, trei pr.emiere 
Somnoroasa aventură de Mazilu (Cernescu), Troilus şi Cresida de Shakesp�are, 
Fizicienii de Dii.rrenmatt. La Teatrul Mic, o experienţă pasionantă, valoroasă, 
Cinci schiţe de Caragiale şi Cîntăreaţa cheală de Eugen Ionescu (Valeriu Moi
sescu) şi un monumental Jocul' ielelor de Camil Petrescu (Crin Teodorescu). 
La Teatrul  pentru copii, Soldatul fanfaron de Plaut. La "Nottara" se 
pune în scenă (la Studio) spectacolul 3.3.3., trei autori, trei regizori, trei trup� 
(iniţiativă a lui Horia Lovinescu) şi Omul care s-a transformat în cîine, tre1 

scenete de Osvaldo Dragun regizate de Andrei Şerban şi prezentate de Ro" 
mulus Vulpescu. Teatrul Regional Şcoala nevestelor de Moliere. 

Şi în ţară sînt momente semnificative Constructorul Solness de Ibsen 

şi Ondine de Giraudoux, la Naţionalul clujean, Othello, la Craiova (Călin Flo

rian - Vasile Cosma, Ion Pavlescu, care e un Iago inteligent, sarcastic, vi

teaz !), la Iaşi - Bălcescu, la Bacău - Tartuffe, la Botoşani - Cyrano d� 
Bergerac la Oradea - Volpone, la Sibiu - pentru prima oară pe o scena 

românea.�că - CymbeHne de Shakespeare, la Naţionalul timişorean Anton 

Pann (cu Gheorghe Leahu). 

196 6  
Un tablou de un haz nespus la Galeriile Uffizzi din Florenţa : "Una 

burla del piovano Arlotto" de Baldassare Franceschino. 
Călugărul Arlotto era un fel de Păcală toscan, vagabonda pe drumurile 

Italiei cu un colier de scrumbii sărate în jurul gitului, ca să-i fie tot�.eauna 
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sete, şi se rostea numai in vorbe de duh, cimilituri şi snoave. 
Probabil că între clovnii aceştia liberi şi commedia dell'arte e o rude-· 

: nie strînsă. 

19 70 
O durere ascuţită : azi, 1 3  fe bruarie. a pierit Birlic. Avea 65 de ani . . .  
Un actor genial, hărăzit de natură. creat de ea pentru comedie. 

19 75 
11  invit pe Alexa Visarion să scrie un articol, în "România literară ·', 

despre .. Tinerii regizori" . 
Zic!', printre altele. despre Aureliu Manea : "Pentru el teatrul înseamnă 

totul şi de fiecare dată altceva. Mă fascinează şi mă incită de fiecare dată cu 
complexitatea opţiunii sale repertomale, cu ineditul expresiei teatrale. l-am 
urmărit aproape toate montările, de la Rosmersholm la A 1 2-a noapte ; ii 
cunosc etapele cele mai sugestive de creaţie, de la socialitate şi ritual la 
extazul sărbătorii prin teatru. De fiecare dată o meditaţie profundă, mistui
toare şi violentă declanşează reprezentaţia". 

1980 
"Inimi bune sint multe - zice Eugen Lovinescu - observatori ascuţiţi 

sint puţini ; din ei se călesc criticii" . 
In ultima vreme însă numărul inimilor bune a crescut atît de mult 

- în presa cotidiană mai ales -. sînt atîţia prestatori de servicii personale 
incit spaţiul de publicare a criticilor de vocaţie s-a îngustat simţitor. 

Numesc binefăcătorii aceştia de ocazie, impostori interesaţi, sperj uri. 
biizuindu-mă pe o sentinţă a lui Arghezi : "A lăuda o mediocritate e un 
sacrilegiu" . 

1981 
Cercetez opera teatrală a lui Miguel de Unamuno (1864-1936) care nu 

e întinsă, nici atit de semeaţă ca romanele şi eseurile sale, dar de o frumu-
. seţe poetică stranie. Tragedia Fedra. Celălalt, Fratele Juan sau lumea e un 

teatru sînt pline de solilocvii, divagaţii, dialoguri adramatice. Umbrele visu
lui are un sentiment tragic acut şi e impregnată de o singuratate amară. 
halucinantă. Probabil ca e şi un fragment autobiografic, din vremea depor
tării scriitorului în insula Fuenteventura. De aici, pesemne, şi "complexul' 
insular", sau - cum ii spune - "insularizarea", separaţia de lume. 

Voi prezenta această piesa la Radio, la rubrica pe care mi-au oferit-o· 
redactorii programului 3, ,.Piesa necunoscută", şi unde mi-am propus să 
vorbesc lunar, cu exemplificări, despre piesele marilor scriitori ai lumii care· 
n-au fost jucate niciodată la noi. 

19 84 
Imi place din ce în ce mai mult actorul de comedie Silviu Stancu

lescu. Are o ştiinţă de a face ridicoli nătingi cu ifos şi autoritate bdţoasă, 
care aproape că nu dă greş - în Don Juan, Procesul, Arma secretă a lui 
Arhimede, Agamemnon -, în jocul său funcţionînd un excelent instinct al 
paradiei. In Proştii sub clar de lună era singurul personaj veritabil mazilian. 
Cînd, în vreun spectacol, regizorul nu e foarte inspirat şi partenerii rămîn 
încarceraţi de ticuri rutiniere, Stănculescu pare a se înţelege direct cu au
torul, propunindu-i, discret, versiunea sa asupra personajului, peste capul 
directorului de scenă şi al colegilor. 

La Bacău, prin 1958-59, apoi la Studioul actorului de film "C. I. Not
tara" (60-61),  nu i-am apreciat decît rareori harul comic. De-abia la Tea
trul Regional (mai cu seamă într-o piesă a lui G heorghe Vlad) şi la Giu
leşti (65-69) am început să înţeleg cîtă înzestrare de comic modern are. 
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